

# 聚产业链全球创增长

## 2025泉州跨境电商供应链焕新大会下周举办

10日下午,2025泉州跨境电商供应链焕新大会新闻通气会举行,大会将于12月18日至20日在晋江国际会展中心举办。据介绍,大会以“聚产业、链全球、创增长”为核心理念,将汇聚泉州特色产业带源头工厂,联动国际主流平台、顶尖服务商与海内外实力采购商,通过精准对接与系列主题配套活动,打造以“海丝数字化+特色产业带+侨商资源”为核心的跨境电商生态圈,进一步推动泉州外贸产业转型升级。作为首届泉州跨境电商供应链盛会,五大核心价值成为此次全球商机聚合的关键亮点。

□融媒体记者 郭剑平

### 产业汇聚 万亿集群全品集结

大会依托泉州九大千亿制造业集群,全面整合泉州13个县(市、区)优势资源,荟萃跨境电商品类,集中呈现“泉州制造”的硬核实力与创新成果。鞋服、箱包、建材、卫浴、陶瓷、家居、电子、户外、纺织、个护、母婴等“泉州优品”工厂集体亮相,采购商可以一站式对接跨境电商热销品类源头工厂。

同时,联动晋江、石狮、丰泽等县(市、区),以及泉州发展集团等国企,共同打造泉州跨境电商会客厅。圣蓝德邦、爱涞、迪

娜、罡晟等企业,将带来棉服、夹克、休闲服及童装等多元品类;年产能超10亿双的晋江运动鞋产业将尽数登场,帝恩、蓝鲸、万家鑫等企业的安全鞋、花园鞋、自行车鞋等特色鞋型也将全新亮相。思特黎、海星等企业的箱包产品,天娇、百润等企业的母婴用品,以及远销190个国家和地区的企业陶瓷、安溪茶叶也将集中亮相。

### 生态链接 全球资源一站通达

全球超30家知名电商平台齐聚,包括谷歌、亚马逊全球开店、阿里巴巴国际站、eBay、SHEIN、Temu、TikTok Shop等,涵盖欧美、东南亚、中东、拉美、非洲、俄罗斯、日韩等头部市场,是泉州地区迄今聚集跨境电商知名平台数量最多、覆盖区域最广的一次资源对接盛会,并带来泉州专属“新卖家扶持”政策,共链全球、共赢未来。

物流货代、支付结算、合规咨询、知识产权等全链条生态服务商,均有代表性企业入驻,提供最新的平台政策、物流解决方案、数字化运营工具,助力企业实现“开店、选品、支付、物流、退税”一条龙办结。多款AI软件服务也将同步亮相,为泉州企业拓展全球市场提供专业支撑。

### 智慧驱动 高端实战赋能增长

届时,中国跨境电商50人论坛创始人汤敏、纵腾集团副总裁李聪等行业大佬齐聚,解读出海新趋势。

“AI+传统外贸转型升级暨跨境大卖分享会”“跨境电商财税合规赋能分享会”等主题活动,及亚马逊、阿里国际站等平台专场分享,将涵盖平台政策解读、大卖实战分享、新兴市场趋势发布,帮助企业洞察方向、提升运营效率。

### 专家坐镇 精准把脉破解难题

大会特设“电商出海实战班跨境门诊”,由包括晓梦跨境营销、多米跨境电商财税等平台政策顾问与头部服务商组成门诊专家团队现场答疑,“一对一”帮助企业破解“出海”运营、物流、合规等痛点,提供定制化解决方案,扫清外贸拓展障碍。

### 商机落地 顶级买手订单催化

大会将联动白鹿会、跨境雅舍等国内顶级跨境电商大卖俱乐部,定向邀约年销售额亿元级以上的头部大卖现场参加对接

会。同时,邀请西班牙、巴西、俄罗斯等国家的品牌商、大型批发商及采购团参加。

在“采购商对接区”,将安排多场主题商贸对接会,包括海外采购商对接会、侨商供采专场对接会、跨境电商亿级卖家对接会等。通过专项邀约与精准匹配,为到场的国内外顶级采购商与泉州工厂安排一对一、面对面洽谈,推动合作意向与订单落地。

大会还将安排走进晋江、石狮、丰泽等核心产业带的实地考察环节,带领采购商深入工厂车间与品控一线,实地验证供应链的硬实力与可靠性,为建立长期、稳固的采购合作关系奠定坚实基础。

据了解,作为古代海上丝绸之路起点,泉州跨境电商发展根基深厚,是福建省主要外贸和跨境电商货源生成地,外贸出口交货值近4000亿元,拥有超15条跨境电商带,近5年全市跨境电商累计出口额超800亿元,出口年均增长率超1倍。目前,已建成26个海外展销中心及147个公共海外仓,构建“海陆空”立体物流网络,外贸航线已覆盖新加坡、印尼、马来西亚等17个城市(地区),本次大会不仅是集中展示“泉州制造”硬核实力的重要窗口,更搭建了链接全球供需资源、挖掘国际贸易新机遇的核心平台,将有效推动泉州跨境电商与优势产业链深度融合,提升泉州制造业全球优势。



陈庆堂

## 心系家乡显情怀 实干担当促振兴

本报讯(融媒体记者魏晓芳 吕学斌)“他不仅有实干精神,更有深厚的家庭情怀!从引进项目到发展产业,每一件事都实实在在为家乡谋福利。”说起陈庆堂,泉港区界山镇东张村党委书记陈志成由衷称赞道。

1968年,陈庆堂出生在东张村的一个普通家庭。大学毕业后,他投身水产行业,从普通技术员干起,在生产、销售、管理等多个岗位上历练。2002年,他敏锐察觉到特种水产发展的新机遇,在福清创办了天马水产饲料有限公司。经过多年深耕,天马科技从最初几条饲料生产线,成长为坚持以鳗鱼产业为核心,以食品为“蓝海”,以饲料为主基石的产业发展的全球渔牧集团化农业龙头企业、国家海洋经济头部企业,更是全球规模最大、唯一深耕鳗鱼全产业链的A股上市公司。

“作为一家上市企业,我们有责任也有义务,为家乡的乡村振兴贡献力量。”事业有成后,陈庆堂不忘反哺家乡,2017年,他积极促成宝众房地产公司成立,并投资家乡开发建设“天马华耀城”,不仅为当地居民提供了高品质的居住环境,更为界山城镇化发展注入了强劲动力。

看到家乡日新月异的变化,2021年,陈庆堂在泉港区成立福建泉州天马科技集团有限公司,启动建设“泉州北大门海洋文旅产业园”项目。目前,园区海福水产650亩标准化养殖基地已建成投苗,德百特高生物技术、预糊化淀粉加工、烤鳗加工等多个项目正有序推进,在带动周边村民就业的同时,促进了乡村产业的一、二、三产融合发展。

然而,在陈庆堂看来,乡村振兴不仅是经济的振兴,更是文化的传承。多年来,他累计向家乡捐赠超3000万元用于公益与文化事业。“每年重阳节,他都带头捐资,为我们举办百寿宴,过集体生日,我们感到非常温暖。”东张村村民陈寿泉称赞道。

更值得一提的是,他还把自家老房子东昇楼的使用权无偿捐出,用于建设侨史馆,助力东张村挖掘侨乡文化,开发“南洋楼风情游”研学路线。如今,东张村特色研学旅游路线年接待游客超5万人次,增加村级集体经济收入50万元以上。

# 前11个月我市进出口近2200亿元 对共建“一带一路”国家占比约七成

本报讯(融媒体记者刘文艳 通讯员胡林冀 黄忠族)据泉州海关统计,今年1—11月,泉州市外贸进出口2196.4亿元,其中,出口1528.3亿元,进口668.1亿元。在外贸外部环境严峻复杂的情况下,泉州外贸呈稳定发展态势,展现出较强的韧性。

保税物流、加工贸易进出口“双增长”。1—11月,泉州市以一般贸易方式进出口1742亿元,占同期泉州市外贸进出口总值的(下同)79.3%;以保税物流方式、加工贸易方式进出口分别为154.7亿元、55.4亿元,分别增长13.9%、3.5%。

民营企业占主导地位。1—11月,泉州市民营企业进出口1369.4亿元,占62.3%;外商投资企业、国有企业进出口分别为669.3亿元、152.3亿元,分别占30.5%、6.9%。

对共建“一带一路”国家进出口占比

约七成。1—11月,泉州市对东盟、欧盟、美国进出口分别为496.9亿元、227.4亿元、204.6亿元,上述三者合计占比42.3%。同期,泉州市对共建“一带一路”国家进出口1544.1亿元,占70.3%;泉州市对其他金砖国家成员国进出口611.4亿元,逆势增长1.9%。

进出口商品结构不断优化。出口方面,1—11月,纺织服装、鞋类等劳动密集型产品出口748.2亿元,占泉州市外贸出口总值的(下同)49%;机电产品出口283.4亿元,占18.5%,其中纺织机械及其零件出口14.5亿元,逆势增长38.6%。进口方面,1—11月,泉州市原油进口467.8亿元,增长2.8%,占泉州市外贸进口总值的70%;此外,纸浆、食用水产品分别进口23.5亿元、12.4亿元,分别增长10.2%、49.3%。



进境货轮在泉州石湖港区靠泊作业(廖智勇 摄)

### 性价比高获年轻人青睐

称重、设计、熔金、锤打、锯切、焊接、抛光……12月8日,在浦西万达广场对面的傅匠黄金店内,柜台内三位打金师傅正紧张有序地忙碌着,柜台外坐着等待的市民。

正在现场等待的市民王小姐告诉记者,之所以选择打金店,主要是看中两个因素:一是打金的手续费相比金饰店要便宜,二是可以选择个性化定制。

“我这次带来的旧首饰和金条有60多克,准备打一个40克厚壁中空泥鳅背手镯、一个10克的吉言金吊坠,加一对满天星对戒。”王小姐告诉记者,同样克重的黄金饰品,如果在品牌金饰店购买,单加工费可能每克就需要80—100元,此外还有品牌溢价,每克对比下来,会比大盘金价要贵近200元,60克的饰品差价接近1万元。

“对于年轻人来说,打金主打的就是性价比。我们只收取相应的加工费,计价方式简单、透明、便宜,在加工过程中产生的损耗也会按照当日的金价直接折算后扣抵工费。”打金店内,有着20年打金经验的翁师傅告诉记者,店内简单款式的工费每克只需15元,复杂的款式酌情加价。“比如现在流行的吉言金、莫比乌斯、龙鳞手镯,一般每克打完折也就是20—25元,戒指5克内的则是139元的一口价。”

除了性价比高,打金还能满足不同的款式和定制需求,实现“黄金饰品自由”。“买现成的首饰和现场自己打的感觉不一样,打金可以根据自己的想法来制作。”王小姐告诉记者,比如,吉祥金吊坠上可以自己选择印上喜欢的图案和文字,对戒上也可以打上专属的记号。

### “以旧打新”成主流

据了解,随着金价的上涨,不少消费者选择了“以旧打新”的方式。“来打金的大部分是年轻人,为了实现个性化定制,会选择将一些旧金饰换成当下流行的款式;也有一些是带着老人来换金的,将原来的旧金按当日的回收价格回收后,再增加一些手续费换成新的款式,或者直接将旧金溶解后打成新的‘三金’(金戒指、金项链、金手镯)。”傅匠黄金的店长邹先生告诉记者,“一般年底都是比较忙碌的时

## 金价走高催生“打金”热



今年以来,黄金价格多次刷新历史新高。截至12月9日,黄金大盘价达到950元一克。金价高企,也让不少市民对商场里的黄金饰品望而却步,他们把目光转向打金店,毕竟昂贵的不只是黄金零售价,还有工艺费。

□融媒体记者 刘文艳 文/图

时候,有时甚至忙到凌晨才关店。”

“八宝罗盘、拉丝葫芦吊坠、莲花吊坠……”随着打金人群的增加,在主流的戒指、手镯的基础上,很多打金店也逐渐增加了一些相对复杂的款式。“年轻人结婚使用的‘三金’、宝宝的满月金锁等,都开始选择定制的方式。”泉州石狮服装城附近打金店里的黄师傅告诉记者,由于自己在小红书开通了直播账号,有些外地的消费者看中了自己的手艺,甚至会将首饰邮寄过来,自己再采用全程直播的方式,帮顾客修改款式。

“有些熟悉的客人会在旧首饰称重完成后,就直接去逛街,过两三个小时再回来取成品,但我们并不推荐这样。”黄师傅表示,由于黄金饰品比较贵重,还是建议有时间的顾客可以直接在店内等待,全程观看打金过程,也可以拍照、拍视频,这样可以避免纠纷。

谈及在打金过程中应当注意什么问

题,是否存在换金、偷金的情况?翁师傅告诉记者,主要注意三点:一是选择较大的连锁店,尽量全程在旁观看;二是要注意焊接环节是否使用原金;三是打金前后都要做好称重和用光谱仪测量纯度等环节。

市民对打金的热衷,也让打金店的数量快速增加。据介绍,2023年左右,在万达浦西附近的打金店只有一两家,现在已有五六家了。

### 金店“一口价”产品增加

金价上涨让打金店生意火热的同时,购买金饰的人比过去有所减少。据了解,随着国际金价上涨到每克950元以上,品牌首饰金的单价基本上到了每克1200—1300元。“由于金价上涨,大克重的金饰总体偏高,购买的人相对较少。相比之下,一些小克重的饰品更受欢迎。”东海湾新

华都广场周百福珠宝的柜员告诉记者,公司增加了很多“一口价”的高附加值产品,这些产品的工艺难度较大,手工费也相对较高,但是由于克重小,总价并不会太高,是目前比较受欢迎的。

中国黄金协会的调查数据也证实了这一点。2025年前三季度,我国黄金消费量682.73吨,同比下降7.95%。其中,黄金首饰270.036吨,同比下降32.50%;金条及金币352.116吨,同比增长24.55%。不同品类黄金产品的表现差异明显。轻克重、附加值高的首饰产品仍保持较强市场吸引力,销售情况较好。2025年上半年,10克以内黄金产品占金饰销量的45%。

据了解,“一口价”产品在设计、工艺、文化等方面附加值更高,一般较“克重+加工费”模式有更高的毛利率。这也意味着,黄金饰品行业正从传统的重量交易,转向以设计、文化、品牌和情感为核心的新的发展阶段。

## 我国脱贫攻坚成果 2025年持续巩固拓展

据新华社电 2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期的最后一年。记者10日从农业农村部获悉,2025年各级农业农村部门保持帮扶政策落实总体稳定,对脱贫地区和脱贫人口扶上马、送一程,牢牢守住了不发生规模性返贫致贫底线。

农业农村部有关负责人表示,我国监测帮扶机制有效运行,累计识别帮扶超过700万监测对象稳定消除返贫致贫风险,脱贫人口教育、医疗、住房和饮水安全保障水平持续巩固提升,脱贫家庭和防止返贫致贫监测对象家庭义务教育阶段辍学学生保持动态清零,脱贫人口基本医疗保险参保率稳定在99%以上,农村危房改造和农房抗震改造稳步推进,农村自来水普及率达到94%。

同时,帮扶产业发展壮大,832个脱贫县均培育形成了2至3个优势特色突出、带动力强的主导产业,近四分之三的脱贫人口与新型农业经营主体建立了利益联结机制;就业规模稳中有增,持续实施防止返贫就业攻坚行动,脱贫人口务工就业规模持续稳定在3000万人以上,稳住了脱贫家庭三分之二以上的收入,高质量完成了脱贫人口稳岗就业目标任务;收入水平持续提升,2025年前三季度脱贫县农村居民人均可支配收入13158元,实际增长6.5%,增速比全国农村快0.5个百分点,过渡期以来年均实际增长7.8%,比全国农村年均增速高0.9个百分点。

### 招标公告

永春县东昇天玺二期项目决定采用公开招标方式面向社会选聘前期物业服务企业,该项目位于永春县桃城镇化龙社区和长安社区,总建筑面积11611.59平方米。有意向的单位请电话咨询详情或现场领取招标文件,报名时间:2025年12月11日9:00至12月17日17:00,联系电话:13159095859,联系人:颜先生,联系地址:永春县桃城镇大路头街366号东昇天玺营销中心。

永春创元置业有限公司  
2025年12月11日